
Ata da 1ª Reunião Ordinária do Fórum Goiano de Mudanças
Climáticas e Desenvolvimento Sustentável

Data

05 de dezembro de 2024

Local

Auditório Mauro Borges, Palácio Pedro Ludovico Teixeira, Rua 82, nº 400, Setor Central,
Goiânia - GO.

Pauta

● Posse dos membros titulares e suplentes;

● Aprovação do regimento interno;

● Definição das coordenações das Câmaras Técnicas; e

● Apresentação da Conferência Estadual do Meio Ambiente.

Participantes

Membros efetivos:
Andréa Vulcanis (SEMAD) - titular; José Bento da Rocha (SEMAD) - suplente; Stella
Miranda Menezes (SEAPA) - titular; Patrícia de Almeida Assunção (SEDUC) - titular; Ana
Paula de Carvalho Ferreira Fernandes (ECONOMIA) - titular; Polyana Pâmela Ferreira
Vitorino Jacunda (ECONOMIA) - suplente; Márcia Pires Lobo (SECTI) - titular; Cíntia
Soares Rodrigues dos Santos Freitas (SECTI) - suplente; Manoel Alessandro de Oliveira
(SEDS) - suplente; Lígia Miranda Pellozo (SIC) - titular; Dlana Muara Borges de Abreu
Queiroz (SIC) - suplente; Karlos Eduardo Pires Ferreira das Neves (SES) - titular; Magno
Pereira Lima (SES) - suplente; Glaucilene Duarte Carvalho (SGG) - titular; Tássia Rafaela
Santana Araújo (SGG) - suplente; Patrícia Medeiros de Morais Jardim (SEINFRA) - titular;
Ricardo de Sousa Correia (SEINFRA) - suplente; Frederico Pires Coriolano (SEAD) -
suplente; Léo Lince do Carmo Almeida (EMATER) - titular; Luciene Ribeiro da Silva
(EMATER) - suplente; Leonardo Barros de Macedo (AGRODEFESA) - titular; Dhiogo
Albert Rosa dos Santos (AGRODEFESA) - suplente; Thania Maria Pereira da Silva



(SANEAGO) - suplente; Ana Paula Almeida Marinho (CODEGO) - suplente; Rafael Soffa
Rézio (GOIASFOMENTO) - titular; Gerson de Souza Arrais Neto (ARCA) - titular; Ary
Soares dos Santos (IDESA) - titular; Gelvani Pereira dos Santos (Instituto Plantadores de
Água) - titular; Lilia de Fátima Pena Monteiro (Instituto Plantadores de Água) - suplente;
Kamutaja Silva Ãwa (Povo Ãwa Goiás) - titular; João Martins Filho (Povo Ãwa Goiás) -
suplente; Gislaine Cristina Luz (UFG) - suplente; Diego Simões Fernandes (UEG); Herick
Soares de Santana (IFG) - titular; Thiago Augusto Mendes (IFG) - suplente; José Antônio
Tietzmann e Silva (PUC) - titular; Luciane Martins de Araújo (PUC) - suplente; Thiago
Castro de Oliveira (FAEG) - suplente; Douglas Paranahyba de Abreu (SEBRAE) - titular;
Fernando César Vitti Tabai (SENAR) - titular; Fernando Ernesto Ucker (SENAR) -
suplente.

Membros convidados:
Jonathan Alves Soares (Corpo de Bombeiros Militar) - titular; Mariana Meireles Ruas
Craveiro (Defensoria Pública) - suplente; Sandro Flávio de Carvalho (ICMBio) - titular;
Lawrence Ribeiro Espinosa (INCRA) - titular; Daniela Haun de Araújo Serafim (Ministério
Público) - titular; Pedro Henrique Baima Paiva (AMMA Prefeitura de Goiânia) - titular;
Emanuell Lopes Barros Oliveira (OCB-GO) - titular; Ilaurenice Sampaio (OCB-GO) -
suplente; Jacson Zuchi (IFGoiano); Márcia T. de Melo (EMBRAPA).

Assuntos tratados

9:30 - 10:15. Abertura do Fórum.
O gerente Milvo, atuando como mestre de cerimônias, deu início à 1ª Reunião Ordinária do
Fórum. Reiterou os avanços feitos pelo Governo de Goiás na pauta ambiental e a conquista
que é a reativação do Fórum. Então, cedeu a palavra à Secretária Andréa Vulcanis, que
ministrou palestra na qual apresentou a importância da união de esforços para o
enfrentamento às mudanças climáticas e o papel do fórum. Apresentou dados sobre as
emissões de gases de efeito estufa (GEE) do estado de Goiás e sobre os programas em
implementação, como as políticas de comando e controle para conter o desmatamento, o
programa de PSA, o Programa Goiás Resiliente, o decreto estadual Cidades Resilientes e
os resultados do programa Juntos pelo Araguaia.

10:15 - 10:35. Posse dos membros titulares e suplentes.
O gerente Milvo retomou a palavra e reiterou a importância dos membros convidados,
citando nominalmente os presentes. Seguidamente, a Secretária Andréa Vulcanis e o
Subsecretário José Bento entregaram os termos de posse para os membros efetivos
presentes.

10:40 - 10:50. Aprovação do regimento interno do Fórum.



A Superintendente de Resíduos Sólidos Kaoara Batista realizou a leitura da minuta do
regimento interno do Fórum. Não houve manifestação sobre a proposta de regimento interno
do Fórum, sendo então aprovado por todos os membros presentes.

10:50 - 11:45. Definição das Câmaras Técnicas (CTs) e coordenações.

O Gerente de Mudanças Climáticas e Serviços Ecossistêmicos Milvo Gabriel
apresentou a estrutura do Fórum, as Câmaras Técnicas propostas com base nos principais
eixos de trabalho atuais da SEMAD, as funções das CTs e exemplificou as funções e
finalidades dos Grupos de Trabalho (GTs); que serão propostos após contribuições dos
membros do Fórum. Solicitou que os membros entrem nos grupos de WhatsApp para
avisos. Divulgou a Conferência Estadual do Meio Ambiente que será realizada em março de
2025, com o Fórum Goiano de Mudanças Climáticas integrando a comissão organizadora.
Apresentou o cronograma de reuniões previstas até a reunião que irá anteceder a COP30.

O gerente de Mudanças Climáticas Milvo Gabriel fez a leitura do artigo 12 do Regimento
Interno do Fórum, que trata das Câmaras Técnicas, e solicitou que os membros do Fórum
que tivessem interesse em assumir a coordenação das Câmaras Técnicas manifestassem
suas candidaturas para eleição.

● CT de Adaptação:
A membro suplente Thania Maria Pereira da Silva, representante da SANEAGO, propôs
sua candidatura para a coordenação da CT de Adaptação, citando seus trabalhos como
coordenadora do comitê de sustentabilidade e atuação na área do direito ambiental.
Explicou sobre as áreas de atuação da SANEAGO (saneamento e o abastecimento de
água), que têm sido um desafio tanto na estiagem quanto em época de excesso de chuvas.
Propôs a SANEAGO e a PUC-GO como coordenação conjunta da CT de Adaptação. O
membro titular José Antônio Tietzmann e Silva, representante da PUC-GO, se dispôs a
coordenar conjuntamente a CT de Adaptação.

Houve manifestação do Instituto Mover da Vida, que se candidatou para coordenar a CT de
Adaptação. No entanto, como não foram selecionados como membros efetivos do Fórum
segundo os procedimentos do edital, estando em 4º lugar entre as organizações sem fins
lucrativos, a candidatura não foi aceita.

Não houveram demais manifestações. Sendo assim, a coordenação da CT de Adaptação
pela SANEAGO e PUC foi aprovada.

● CT de mitigação:
A membro titular efetiva Stella Miranda Menezes, representante da SEAPA, candidatou-se
para a coordenação, apresentando os trabalhos que a SEAPA está desenvolvendo na pauta,



tais como de agricultura de baixo carbono, manejo de resíduos da produção animal, e
mapeamento de pastagens em conjunto com o Lapig - UFG.

O membro titular Gerson Neto, representante da ARCA, questionou se os temas sobre
mercado de carbono seriam tratados na CT de mitigação. Após resposta afirmativa,
candidatou-se à sua coordenação, argumentando que a implementação de estratégias de
comércio de emissões tem ganhado cada vez mais importância e a coordenação deveria
possuir a expertise necessária sobre o tema. Expôs sua visão sobre a missão do fórum, que
seria composta de “duas tarefas urgentes”: a regulamentação do pagamento por serviços
ambientais e o desenvolvimento de um mercado de carbono com foco na certificação e
comercialização.

A membro efetiva titular do Fórum, Gelvani Pereira dos Santos, representante do
Instituto Plantadores de Água, também candidatou-se para a coordenação da CT de
Mitigação. Defendeu o desenvolvimento de um mercado de carbono e a implementação de
um trabalho educacional, além de argumentar que a participação da sociedade civil na
coordenação das Câmaras Técnicas é de grande importância para garantir a efetiva
representatividade desse setor.

Como houve três (3) candidaturas para esta coordenação, foi realizada uma votação aberta.
O gerente Milvo Gabriel conduziu o processo. Reforçou os nomes dos candidatos votantes
presentes. Solicitou a cada membro, pela ordem da portaria de definição dos membros, que
declarassem seus votos. O resultado da votação foi o seguinte:

Candidato Número de votos

Stella Miranda 14

Gerson Neto 9

Gelvani Pereira 4

Portanto, Stella Miranda (SEAPA) foi eleita Coordenadora Titular e Gerson Neto (ARCA)
eleito Coordenador Suplente da CT da Câmara Técnica de Mitigação.

● CT de Transição Verde:

Três (3) membros manifestaram interesse em se candidatar para a coordenação: Márcia
Pires da SECTI, Douglas do SEBRAE e Gelvani Pereira do Instituto Plantadores de Água.

A membro efetiva titular Márcia Pires, representante da SECTI, candidatou-se para a
coordenação da Câmara Técnica de Transição Verde, defendendo que sua área de atuação



na SECTI, com Inovação para Sustentabilidade, caracteriza-se por uma transversalidade de
temas, assim como a CT de Transição Verde. Além disso, mencionou o Acordo de
Cooperação Técnica (ACT) recentemente assinado entre a SEMAD, SECTI e SEAPA.
Convidou demais membros para se candidatarem conjuntamente a esta coordenação.

Douglas Paranahyba de Abreu, representante do SEBRAE, candidatou-se para a CT de
Transição Verde, argumentando que está trabalhando em um projeto do SEBRAE para o
desenvolvimento de uma calculadora de gases de efeito estufa, com o intuito de articular
uma grande rede nacional para o desenvolvimento de uma metodologia específica para a
agricultura.

A representante do Instituto Plantadores de Água, Gelvani Pereira, retirou sua
candidatura à coordenação.

João Martins Filho, do Povo Ãwa Goiás, membro efetivo do Fórum (suplente),
manifestou-se problematizando as candidaturas. Argumentou que as coordenações das CTs
estavam sendo compostas somente por representantes do setor agropecuário e do poder
público, sem representação da sociedade civil e povos indígenas. Manifestou o desejo de
não se candidatar, mas ressaltou seu interesse em gerar contribuições para que os
trabalhos das CTs cheguem às comunidades indígenas e quilombolas.

O gerente de Mudanças Climáticas e Serviços Ecossistêmicos, Milvo Gabriel, fez uma
fala reconhecendo a relevância das comunidades tradicionais e conclamando os
coordenadores e todos os membros a sempre considerarem as necessidades das
comunidades tradicionais durante seus trabalhos no Fórum. Dispôs-se a fornecer seu
número de telefone ao João, para que este entre em contato a fim de fornecer contribuições.

Sem mais manifestações, foi aprovada a coordenação da CT de Transição Verde pela
Márcia Pires da SECTI (titular) e Douglas Paranahyba do SEBRAE (suplente).

Gelvani Pereira perguntou sobre o funcionamento dos grupos de trabalho. Milvo Gabriel
apresentou no telão o QR Code que dá acesso à pasta compartilhada com todos os
documentos relacionados ao Fórum, inclusive o modelo do documento de proposição para
criação de grupos de trabalho.

11:47 - 12:05. Apresentação da Conferência Estadual do Meio Ambiente.
A assessora da Secretária, Carolina Stange, assumiu a palavra e apresentou a parte
operacional da Conferência Estadual do Meio Ambiente, os eixos temáticos (mitigação,
adaptação e preparação para desastres, justiça climática, transformação ecológica e
governança e educação ambiental). Informou que o resultado esperado da iniciativa é levar
as contribuições dos municípios à conferência nacional. Apresentou a metodologia que foi
proposta pelo Governo Federal em conjunto com a Unb. Convidou os participantes da



reunião para a Conferência Estadual do Meio Ambiente que acontecerá nos dias 13 e 14 de
março de 2025. Apresentou a Portaria Conjunta Nº 1/2024, que dispõe sobre o regulamento
da Conferência Estadual. Reforçou a importância de que haja grande número de
participantes na Conferência Estadual para garantir a efetiva participação social e que se
consiga ter propostas relevantes e que contribuam para os trabalhos do fórum. Informou
ainda que a parte operacional da Conferência será apresentada em detalhes em uma
reunião extraordinária do Fórum em janeiro de 2025.

O Representante da Secretaria de Meio Ambiente do município de Diorama perguntou como
o município deve organizar a conferência, como fazer o cronograma e quais assuntos
abordar. A assessora Carolina Stange se colocou à disposição para oferecer orientações. A
servidora da Gerência de Mudanças Climáticas da SEMAD, Natalia Almeida, reforçou que
seu contato já havia sido enviado no ofício de convocação e disse que iria reenviar todos os
documentos informativos sobre a Conferência.

12:05. Encerramento.
O Gerente de Mudanças Climáticas, Milvo Gabriel, tomou a palavra para conduzir o
encerramento. Agradeceu novamente a disponibilidade e interesse de todos os presentes e,
anunciando que todas as pautas previstas haviam sido atendidas, deu como encerrada a 1ª
Reunião Ordinária do Fórum Goiano de Mudanças Climáticas e Desenvolvimento
Sustentável.


